



新片点播

《安德的游戏》： 少年领袖难做快乐孩子

□无端

《安德的游戏》很难拍，因为它的原著太棒！这部电影由美国科幻小说家奥森·斯科特·卡特完成于1985年的作品曾获得星云奖及雨果奖。其续集《死者的代言人》也轻松突破“珠玉在前，难免狗尾续貂”的魔咒，再获星云奖和雨果奖，这在科幻小说界也是鲜见的佳话了。因为科幻，所以可以天马行空。在未来世界中，人类承受不了虫族的进攻，死亡无数。由于小孩在吸收信息、操作电脑和随机应变方面都比成人高明，所以负责地球安保的国际舰队顺着“对抗虫族，从娃娃抓起”的思路，在全球范围内寻找天资聪颖的孩童，将他们集中于“战斗学校”，努力塑造他们成为军事奇才，以保人类平安。

虫族还不曾入侵，“战斗”却已经打响。“战斗学校”充满了激烈的竞争。从那些少年人青涩稚嫩的脸庞上你基本看不到正常孩子天真、爽朗、明媚、愉快的表情，取而代之的是肃穆、阴冷、眉宇间充满了莫名的仇视和欲望。事实上，这些“战斗指挥官预备队员们”不可能在如此目的鲜明的培训中不对自我进行强烈心理暗示：要强！要胜利！要打败除自己外的所有人！被选中到位于外太空训练站进行培训的安德·维京和所有孩子一样，知道自己所在的这个群体中，只有一人才能成为对抗虫族的领袖。这个孩子将实现那位国际舰队中上校的期盼：你要成为拿破仑！凯撒！——这种激励多少带有点“超道德”的意味。

那批孩子在“战斗学校”所接受的魔鬼训练极易令人联想到现实教育中同样存在的弊端。教导孩子求胜、求赢，却忽视了“关爱”、“互助”等更为温暖的引导。在优秀奇幻少儿电影《雨果》中扮演过小主人公的童星阿沙·巴特菲尔德这次饰演的少年安德·维京表现依然出彩。一双清澈的眸子深邃幽蓝，在特写镜头前显得非常漂亮，展现给了观众一个天才少年的犀利，同时还有与其年龄并不相符的另一面。影片开头部分，安德·维京和一个不服输的胖少年较量，安德接受挑战时表现得勇敢而自信。可接下来的那场斗殴，过于血腥，两个孩子就像两头发狂的小兽。尤其

是安德，在已经彻底击败对方的前提下，还在狠命地踹啊踹……导演当然想展现：只有经受过各种残酷磨练的孩子才能成就大事业。但笔者看到的却是时刻灌输着的战争危机教育正在潜移默化中“改良”孩子们的淳朴天性。事实上，孩子本身也很痛苦——在至亲的姐姐面前，安德·维京眼含热泪……

也许从另一个角度来审视此片，我们看到的是一个少年领袖一步步成长，最终达到堪当大任、完成光荣使命的过程。英雄的长成从来不是平步青云式的，影片很强调该过程的曲折。安德要接受外部的体能、智力等各方面挑战，还有心理的折磨与砥砺（这一点在原著中有细腻描写，影片中鉴于难以进行直观表现，有所弱化），用中国古话来形容的话，就是“艰难困苦，玉汝于成”。一方面，安德具有善于体察人性的特长；另一方面，他也在渐渐丧失着一个孩子本应有的单纯美好。比如有一次，安德在零重力空间内看见上校先生整个身体飘浮着就进了舱。他条件反射般觉得新奇、好玩，忍不住嬉笑。可一发现上校瞪眼，便瞬间恢复了正襟危坐的状态，表情也归于严肃深沉。这个细节将主人公天性里的童真和他在重压之下必须保持的隐忍意志进行了一次小小拉锯，很值得玩味。

据说有观众不喜欢结尾处小主人公在情感上的突兀转折。不过笔者倒是很欣赏这个段落。安德用自己的才华彻底消灭虫族外患时，显露出了点“背叛人类”的意味。他竟然独自一人去和虫族交流，这多少叫观众在情感上有些受不了——你是人类，怎么可以这样没有阵营观呢？可是，影院中，同样也有不少人在安德将虫族的母星炸毁，眼中闪着泪花说“不做残忍的人”时感到动容。我觉得这个节点可以被看作是安德一系列战斗行为终结后的全新救赎起点。作为一个拯救地球的英雄，他的眼泪恰恰证明了他不是个简单的战争符号，不是个死板的胜利代言人。他在完成使命后的情感摇摆显得异常真实、动人。同样是在影片的结尾，导演给了这个“残忍”的孩子一个小小“惩罚”——安德将终生不可能重返地球，再见亲人。他只能带上被他一手灭族的虫族遗留在宇宙中的最后一枚虫卵，在宇宙中旅行，并留给我们无尽的遐想和思索……

视角分享

《警察故事2013》： 舞台模式下的亲情

□思路

成龙老了，《警察故事2013》就是最好的证明。

这个系列电影，成龙已经成功主演了6部。从1985自己导演的《警察故事》到后来几乎每年推出一部，共推出4部“警察故事”，再到2004年的《新警察故事》，其实内容没有多少变化，都是成龙的功夫、枪战和简单的警匪逻辑。说成龙老了是因为，这一次，他不再是导演，只是安安静静地当好一个演员。就算在演员群里，他也不是锋芒毕露的那位。他高调的幽默和用功夫吸引眼球的渴望变得不复存在，仅剩下了一个老实巴交的内核，诚恳地等待人们的评价。

而刘烨和景甜，大有喧宾夺主的嫌疑，他们几乎都用力过猛，试图丰满自己的角色，也大有超过“大哥”的野心。刘烨的“狠”劲儿表现在利落的行动和海明威式短而有力的说话节奏上，景甜的改变则来自化妆前后（即叛逆女和乖乖女）的变化，和对亲情的诠释。她与成龙成功搭戏，成龙的稳重得到进一步体现，景甜也在这部戏中成熟了不少。她饰演的护士，在柔弱的外表下掩藏着一颗比她年龄更为成熟的心。

成龙在这部电影中变得异常温柔，不再莽撞，却也表现出了一位老戏骨应有的素质：用抬爱年轻演员的方式成全自己。

《警察故事2013》是2013年最后一部“警匪片”了。警察系列和成龙，因为这6部电影，成了华语电影史上与“黄飞鸿”系列、“古惑仔”系列、“倩女幽魂”系列齐名的、运作最成功的系列电影之一。

与以往几部警匪片不同，《警察故事2013》看着更像一部舞台剧。电影中的绝大部分场景，都锁定在那个布满阴森气息的“武吧”里。表面上，那里是热闹都市的缩影：那里有灯红酒绿，有排遣寂寞之人，也有寻找自我的人。当那个本可以放纵自己的“真空区”变成活生生的监狱之后，那里的人们表现出了整个人性的宽度和厚度。让矛盾集聚到一起突然爆发，是包括话剧在内的舞台剧常用的方式之一。这一方式，被《警察故事2013》的导演丁晟运用自如。从这一点而言，《警察故事2013》有它的创新。更大的创新则来自对武江妹妹死因的阐述。四五个人“罗生门”式的阐述相互补台，让整个事件的来龙去脉清晰可见。在大师黑泽明的成名作《罗生门》中，也采用了这样的叙述模式，只是电影中的几个人相互拆台，让整个事件变得扑朔迷离。《警察故事2013》的亮点不再是警匪故事，也不是枪战和武打，它用一种全新的叙事模式吸引人，所有一切，包括演员阵容，都为这一新颖的叙事模式服务。

在《警察故事2013》近乎残酷的搏斗背后，隐藏了两段亲情和一个原谅：第一条线索为景甜和成龙的父女情。这一系列中，通过一次激烈的矛盾，女儿终于体会到亲情的伟大和父爱的无私。第二条线索为武江与他妹妹的兄妹情。武江的妹妹在电影中几乎没有出现。电影中的人们用圆形的叙事模式讲出了他们的亲情，因为并非线性叙述，其中的每一个小细节都暴露无遗。一个原谅来自钟文和武江。在残酷的环境下长大的武江，终于明白那个作为父亲和警察的男人身上肩负的责任有多重要。当然，这样的结尾有一点老套，但两个男人原谅彼此的瞬间，甚至比父女之间的原谅还要动人。

投稿邮箱：lizj@cmcb.com.cn



38

叔叔那天晚上就割脉自杀。那个揭发他的朋友正从窗前走过，发现情况不对，与别人一起破门而入，把叔叔送到医院。抢救回来才三天，叔叔第二次割脉，又被抢救，因此有了第三次割脉。

当时我写给他的求援信，他没有收到。几天后，他们单位通知了我家。妈妈和祖母决定瞒过我们下一代，两个人坐火车去料理后事。

祖母怔怔地看着自己最小儿子的遗体，又横了一眼四周密密麻麻看热闹的人群，拉了拉妈妈的手，要她别再哭下去。

没有人理她们，在一片冷脸中操持完火葬事务，妈妈捧着叔叔的骨灰盒，与祖母一起走在寒风凛冽的江淮平原上。祖母脸色木然地看着路边的荒草荒村，心想，这就是他的土地。老娘我夜夜做梦都在猜测这片土地的模样，猜测他不愿离开的理由。现在，终于离开了，还是跟着娘。

祖母对妈妈说：“让我捧一会儿吧。”

妈妈犹豫了一下，恭恭敬敬地把骨灰盒递到祖母手上。祖母抱过后停住了脚步，对妈妈说：“你看我这个女人，

一辈子都在送走一个个儿女，现在连最小的一个也捧在手上了……”

“媽！”妈妈轻轻叫一声，双手扶住了她。

祖母还是无泪。她说：“现在只剩下志敬一个了，千万不要让他活下来。”

她们一脚高、一脚低地走到了火车站。

火车开动后，她们从车窗里看到，有一个男人慌忙从月台上跑过来，看着这趟列车，双手拍了一下腿。

祖母说：“这个人很像江斯达，他怎么会这样老了？”

“江斯达？”妈妈问：“他跑来干什么？”

后来马兰听我讲叔叔在安徽自杀的事，每次都心事重重。她觉得，应该为叔叔做点事。

“他太孤独了。”马兰说：“这片土地不应该这么对待他。”

就在叔叔去世二十五周年的祭日里，黄梅戏《红楼梦》在安徽隆重首演，产生爆炸般的轰动效应。这出戏获得了全国所有的戏剧最高奖项，在海内外任何一座城市演出时都卷起了旋风。

全剧最后一幕，马兰跪行在台上演唱我写的那一段唱词时，膝盖磨破，鲜血淋漓，手指拍击得节节红肿，每场演出都是这样。

所有的观众都在流泪、鼓掌，但只有我听得懂她的台词：刚烈的长辈，您听到了吗？这儿在演《红楼梦》！

叔叔的死亡使余家的生计失去了最后一个希望。

祖母与妈妈一起，想到爸爸单位去，要求他们看在全

家要活下去的份上，多发一点生活费。但她们一去，正遇上批斗爸爸的群众大会。

她们从门缝里看到，爸爸站在台上被一个正在发言的批判者推了一个踉跄，台下所有的人都畅怀大笑。坐在第一排的是爸爸的老朋友们，笑得最开心。

“都是奸臣！”祖母在家的路上气鼓鼓地对妈妈说。这是她一生用过的最坏词汇，是从老戏里看来的。她说：“这几个老朋友，明知我们全家有那么多人，已经活不下去……”

我听妈妈说了这个过程，觉得申请增加生活费的事，应该由我来做。

我打听了一下，爸爸单位的造反派归属于“工总司”，全称“上海市工人造反司令部”。这个“工总司”可厉害了，几乎已经掌管全上海的各行各业。它的司令叫王洪文，后来高升为中国共产党的副主席。当时“工总司”的成员号称有上百万，但我家里人一个也不认识。

百般无奈，我只得去找那两位来往较多的中学老同学。他们说，曹老师的那个“红薯造反队”地位太低，领导他们的最高司令部设在上海师范学院。如果疏通了关系，可能与“工总司”说得上话，帮一把我家，每月增加几元生活费。

我想到中学里还有一位不同的张姓同学考上了上海师范学院，可以找到他问问看，认识不认识司令部的任何一位首领。当时这些首领，其实也是学生。

责编 胡晓新 校对 张依芸